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二、内部研究开发支出的确认和计量

企业内部研发项目所发生的支出应区分研究阶段支出和开发阶段支出。

1.研究阶段（计划性、探索性、不会形成阶段性成果，较大的不确定性）

研究阶段的有关支出在发生时，应当予以费用化计入当期损益（管理费用）。

2.开发阶段（符合条件资本化，不符合条件费用化）

无形资产成本＝开发阶段资本化支出

3.符合资本化的条件

企业内部研究开发项目开发阶段的支出，同时满足下列条件的，才能确认为无形资产：

（1）完成该无形资产以使其能够使用或出售在技术上具有可行性；

（2）具有完成该无形资产并使用或出售的意图；

（3）无形资产产生经济利益的方式，包括能够证明运用该无形资产生产的产品存在市场或无形资产自身存在

市场，无形资产将在内部使用的，应当证明其有用性；

（4）有足够的技术、财务资源和其他资源支持，以完成该无形资产的开发，并有能力使用或出售该无形资产；

（5）归属于该无形资产开发阶段的支出能够可靠地计量。

【开发无形资产的成本】开发该无形资产时耗费的材料、劳务成本、注册费、在开发该无形资产过程中使用

的其他专利权和特许权的摊销、符合资本化条件的借款费用，以及为使该无形资产达到预定可使用状态前发

生的其他费用等计入无形资产成本。

【提示】开发无形资产过程中发生的其他销售费用、管理费用等间接费用、无形资产达到预定用途前发生的

可辨认的无效和初始运作损失、为运行该无形资产发生的培训支出等，不构成无形资产的开发成本。

例题 8

【判断题】（2020 年）为使用企业内部开发的无形资产而发生的员工培训支出，不构成企业无形资产的开发成

本。（ ）

分析

【答案】√

费用化支出（研究阶段支出和开发阶段不符合资本化

条件的支出）

资本化支出（开发阶段符合资本化条件的支出）

（1）【归集】发生相关支出时：

借：研发支出——费用化支出

贷：银行存款等

（2）期末结转：

借：管理费用

贷：研发支出—费用化支出

（1）【归集】发生相关支出时：

借：研发支出——资本化支出

贷：银行存款等

（2）无形资产达到预定用途时：

借：无形资产

贷：研发支出—资本化支出

【提示】期末未达到预定用途期末列报在“开发支出”

项目

例题 9

【单选题】甲公司自行研发一项新技术，累计发生研究开发支出 800 万元，其中符合资本化条件的支出为 500



万元。研发成功后向国家专利局提出专利权申请并获得批准，实际发生注册登记费 8 万元；为使用该项新技

术发生的有关人员培训费为 6 万元。不考虑其他因素，甲公司该项无形资产的入账价值为（ ）万元。

A.508 B.514 C.808 D.814

分析

【答案】A

【解析】达到预定可使用状态前的合理必要支出计入无形资产=500+8=508（万元）

1.确实无法区分研究阶段和开发阶段的支出，应将其发生的研发支出全部费用化，计入当期损益。

2.对于同一项无形资产在开发过程中达到资本化条件之前已经费用化计入当期损益的支出不再调整。

3.资产负债表日尚未形成无形资产的，“研发支出——资本化支出”科目余额列支在资产负债表“开发支出”

项目。

4.资产负债表日自行研发尚未达到预定用途的无形资产，由于其价值具有较大的不确定性，无论是否有减值

迹象，应当每年年末进行减值测试。

例题 10

甲公司 2021 年至 2022 年与 A 专利技术有关的资料如下：本题不考虑增值税等相关税费及其他因素。

要求：( “研发支出”科目应写出必要的明细科目）。

( 1）编制甲公司 2021 年 1 月 1日至 6 月 30 日研发 A 专利技术发生相关支出的会计分录。

资料一：2021 年 1 月 1 日，甲公司经董事会批准开始自行研发 A 专利技术以生产新产品。2021 年 1 月 1 日至

6 月 30 日为研究阶段，发生材料费 500 万元、研发人员薪酬 300 万元、研发用设备的折旧费 200 万元。

分析

【答案】

(1）编制甲公司 2021 年 1 月 1 日至 6 月 30 日研发 A 专利技术发生相关支出的会计分录。

借：研发支出—费用化支出 1 000

贷：原材料 500

应付职工薪酬 300

累计折旧 200

同时

借：管理费用 1 000

贷：研发支出—费用化支出 1 000

要求（2）及资料二

(2）编制甲公司 2022 年 1 月 1 日 A 专利技术达到预定用途的会计分录 。

资料二：2021 年 7 月 1 日。A 专利技术的研发活动进入开发阶段。2022 年 1 月 1 日，该专利技术研发成功并

达到预定用途。在开发阶段，发生材料费 800 万元、研发人员薪酬 400 万元、研发用设备的折旧费 300 万元。

上述研发支出均满足资本化条件。甲公司预计 A专利技术的使用寿命为 10 年，预计残值为零，按年采用直线

法摊销。

分析

(2）编制甲公司 2022 年 1 月 1 日 A 专利技术达到预定用途的会计分录 。

借：无形资产 1 500

贷：研发支出—资本化支出 1 500

例题 11

【多选题】（2021 年）企业自行研发无形资产发生的下列各项支出中应计入当期损益的有（ ）。

A.研究阶段发生的材料支出

B.无法区分研究阶段与开发阶段的支出



C.开发阶段不符合资本化条件的支出

D.研究阶段发生的借款利息支出

分析

【答案】ABCD

例题 12

【单选题】（2020 年）企业自行研发专利技术发生的下列各项支出中，应计入无形资产入账价值的是（ ）。

A.为有效使用自行研发的专利技术而发生的培训费用

B.研究阶段发生的支出

C.无法区分研究阶段和开发阶段的支出

D.专利技术的注册登记费

分析

【答案】D

【解析】选项 A，为有效使用专利技术发生的培训费不属于为使无形资产达到预定用途的合理必要支出，不应

计入无形资产成本；选项 B，研究阶段发生的支出应全部费用化；选项 C，无法区分研究阶段和开发阶段的支

出全部费用化。

例题 13

【判断题】（2020 年）在自行开发的无形资产达到预定用途时，企业应将前期已经费用化的研发支出调整计入

无形资产成本。（ ）

分析

【答案】×

【解析】自行研发无形资产费用化支出期末应转入管理费用，以后期间无需转入无形资产成本，不影响自行

研发无形资产的成本。

总结内部研究开发无形资产


